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1 Mechanik

Aufgabe 1: (24+2+2+2=8P)

Ein Stein wird mit einer Anfangsgeschwindigkeit von 13 m/s senkrecht in die

Hohe geworfen.
a) Wie groB ist die Steigzeit?
b) Wie groB ist die Steighthe?
¢) Welche Zeit vergeht vom Abwurf bis zum Aufschlag auf den Boden, der
1,5 m unter der abwerfenden Hand liegt?

d) Mit welcher Geschwindigkeit schldgt der Stein auf den Boden auf?

Aufgabe 2: (2+5=7P)

Der Tridger in nebenstehender Zeichnung besitzt

eine Masse von 60 kg und ist drehbar im Punkt P
aufgehangen. Die Anordnung befindet sich im
Gleichgewicht.
a) Skizzieren Sie die Anordnung und zeichnen
Sie alle relevanten Kréfte ein.

b) Bestimmen Sie die Zugspannung im

Halteseil.
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Aufgabe 3: (3+2=5P)

Ein gleichférmig rotierendes Karussell braucht fiir eine Umdrehung 12 Sekunden.
a) Berechnen Sie die Winkelgeschwindigkeit und die Bahngeschwindigkeit
eines Kindes, das 4 m von der Drehachse entfernt sitzt!
b) Was kann man iiber die Winkelgeschwindigkeit und die
Bahngeschwindigkeit eines Kindes, das n#her an der Drehachse sitzt,

aussagen?

2 Optik

Aufgabe 4: (2+7=9P)

Ein Lichtstrahl fdllt auf ein Prisma (ng = 1,45) das von Luft (n = 1) umgeben ist.

a) Fertigen Sie eine Zeichnung des Verlaufs des Lichtstrahls an mit allen zur
Berechnung der Gesamtablenkung bendtigten Winkel.
b) Berechnen Sie die Gesamtablenkung. (der Berechnungsweg muss

,nachvollziehbar® dargelegt werden!)

Aufgabe 5: (6+2=8P)

Ein 9 cm hoher Gegenstand befinde sich 27 cm vor einer Konkavlinse der
Brennweite -18 cm.

a) Bestimmen Sie die Position und die GrofBe des Bildes.

b) Welche Fehlsichtigkeit kann mit einer Zerstreuungslinse korrigiert werden?

Fertigen Sie eine Skizze an!







